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  مقدمه ناشر
  )قرآن كريم(دانند برابرند؟   دانند با آنانكه نمي آيا آنانكه مي

پس از حمد و سپاس و ستايش به درگاه بي همتاي احديت و درود بر محمد مصطفي، عالي نمونـه بشـريت كـه در تاريـك دور     
ترين حـد تـوحش و ضـلال و بربريـت و آنگـاه بـا        بودند در پستتاريخ، بنا به فرمان نافذ صمديت از ميان مردمي برخاست كه خود 

قوانين شامل خويش هم ايشان را راهبري نمود و رهانيد از بدويت و استعانت جوييم از قـرآن كـريم، كتـابي كـه هسـت جاودانـه و       
  .نقص تا ابديت بي

آزاد ماهان است كه برمبنـاي خلاصـه   كتابي كه در دست داريد آخرين ويرايش از مجموعه كتب خودآموز مؤسسه آموزش عالي 
در اين ويرايش ضمن توجه كامل بـه  . آوري شده است اي جمع هاي چهار گزينه درس و تأكيد بر نكات مهم و كليدي و تنوع پرسش

هاي ارشد تلاش گرديده است كه مطالب از منابع مختلـف معتبـر و مـورد     ن هاي تعيين شده جهت آزمو آخرين تغييرات در سرفصل
اي با كليد و در صورت لزوم تشريح كامل ارائه گردد تا  هاي چهار گزينه پرسش صورت بههاي متعدد  يد طراحان ارشد با ذكر مثالتأك

  .دانشجويان گرامي را از مراجعه به ساير منابع مشابه بي نياز نمايد
توانـد   گردد مي ر سطح كشور برگزار ميهاي آزمايشي ماهان كه در جامعه آماري گسترده و د لازم به ذكر است شركت در آزمون

محك جدي براي عزيزان دانشجو باشد تا نقاط ضعف احتمالي خود را بيابند و با مرور مجدد مطالب اين كتاب، آنها را برطرف سازند 
  .باشد ترين راه براي موفقيت مي هاي مختلف موكد اين مسير به عنوان مطمئن كه تجربه سال

  .توانيد خدمات پشتيباني را دريافت داريد مي www.mahanportal.irتال ماهان به آدرس لازم به ذكر است از پور
هاي مهم ارزيابي  كه از شاخصه -هاي ارشد باليم كه همه ساله ميزان تطبيق مطالب اين كتاب با سؤالات آزمون و نيز بر خود مي

  .نمايد ما را در محضر شما سربلند مي -باشد ها مي كيفي اين كتاب
دانيم كه از همه اساتيد بزرگوار و دانشجويان ارجمند از سراسر كشور و حتي خارج از كشور و همـه   ر خاتمه بر خود واجب ميد

همكاران گرامي كه با ارائه نقطه نظرات سازنده خود ما را در پربارتر كردن ويرايش جديد اين كتاب ياري نمودند سپاسگزاري نموده 
  .اشت، اين كتاب را به محضرشان تقديم نماييمهاي بي چشمد و به پاس تلاش

  مؤسسه آموزش عالي آزاد ماهان
  معاونت آموزش  

  



 

  مقدمه مؤلف
  به توكل نام اعظمت

  اين اثر تقديم مي شود به پدر و مادر عزيزمان
  آفتابي لب درگاه شماست

  كه اگر در بگشايي به رفتار شما مي تابد
  )سهراب سپهري.          (دادمو من آنان را به صداي قدم پيك بشارت 

  
  مقدمه

شاهد  هاي توليد، مواره با پيشرفت صنعت و تكنولوژيهاي صنعتي است كه هدر مهندسي صنايع، طرح ريزي واحد هاي اصلي يكي از حوزه
  . وري توليد در صنايع مختلف هستيم سطح بهره يتر از اين حوزه در ارتقا گسترده گسترش و بكارگيري هرچه

فصل براي آمادگي در كنكور كارشناسي ارشد تهيه گرديده است و سعي بر آن بوده است كه كليه  9پيش رو در قالب درس و تست و در كتاب 
مطالب مورد نياز براي پاسخگويي به تست هاي كنكور سراسري و آزاد به همراه تست هاي آموزشي با متني روان و هدفمند آورده شود و 

به صورت طبقه  90تا  86سوالات كنكورهاي سال هاي  ذهني مطالب ارائه شده با ساختار سوالات كنكور سراسري، همچنين به منظور تطابق
صورت جامع در پايان كتاب براي ارزيابي نهايي دانشجويان قرار  هاي اخير به سوالات سال و ه در داخل متن درسي ارائه شده استبندي شد

ترين روش  ها با بهترين و راحت ، تستهاي مرجع اين درس مي باشد و در تاليف آن سعي شده است كتاباز گرفته اين كتاب بر. داده شده است
  . هاي تستي حل شوند تا به يادگيري شما دانشجويان عزيز كمك كند ها و در موارد ممكن روش

در فصل دوم سعي شده تا  آورده شده است و فصل يك تمام نكات مهم در ارتباط با طرح ريزي، طراحي محصول و انواع روش هاي استقرار در
در فصل . آشنا شويد و فصل سوم حاوي مطالبي در مورد تعداد ماشين آلات و نيروي انساني مورد نياز مي باشد ،با جريان مواد و طراحي آن

ستم هاي حمل و نقل و خدمات فصل پنجم اطلاعاتي در مورد سي. چهارم طراحي خط توليد و الگوريتم هاي تعادل خط توليد آورده شده است
ترتيب به طراحي استقرار دستي و كامپيوتري پرداخته است، فصل  دارد و فصل ششم و هفتم بهنه و تعيين فضا براي انبار را دربرضروري كارخا

سوالات سال هاي اخير بر  سنجي در ستفاده از مطالب زمانهشتم به مكان يابي و ارزيابي طرح مورد مطالعه پرداخته است و در نهايت به دليل ا
  .آن شديم كه زمان سنجي بدون كرنومتر و مطالب مورد نياز داوطلبان از درس ارزيابي كار و زمان را در قالب فصل نهم ارائه كنيم

كتر توكلي مقدم ويژه آقايان د اند به معرفت ما در اين حوزه زحمت كشيدهدر پايان از كليه اساتيدي كه تا به امروز در جهت رشد سطح دانش و 
 و مهندس انتظاري و همچنين از اساتيد و پرسنل تايپ و ويرايش ماهان و تمام كساني كه به نحوي ما را در تاليف اين اثر ياري كردند،كمال

  .تشكر را داريم
  .كردن اين كتاب ياري فرماييدبار  ما را در پر mosavy_saleh85@ut.ac.irها و اصلاحات خود به نشاني دواريم با ارسال نظرات و پيشنهادامي

  با آرزوي موفقيت روز افزون شما
  مناسادات نبوي -سيدمحمد صالح موسوي

1393 
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  آلات يزي، محصول، فرآيند و استقرار ماشينر عاريف و كليات طرحت

  عناوين اصلي

  ريزي مفاهيم و كليات طرح 

  طراحي محصول 
  طراحي فرآيند 
  آلات استقرار ماشين 
  انتخاب بهترين محل براي احداث كارخانه 

   
 





  

  اولفصل 

  ت آلا ريزي، محصول، فرآيند و استقرار ماشين تعاريف و كليات طرح

  ريزي مفاهيم و كليات طرح
  .بندي، جريان مواد است بندي كارخانه بوده و ستون فقرات اين استخوان ريزي واحدهاي صنعتي مانند استخوان طرح

آلات و تجهيزات  طراحي كارخانه يك كار ستادي است و جايگاه آن در نمودار سازماني به مواردي مثل اندازه سازمان، ميزان ماشين
  . شود بستگي دارد هميتي كه اساساً به اين كار داده ميو ا... و 

  : جريان مواد
  بندي كارخانه ستون فقرات استخوان -1
  آلات و تجهيزات  زيربنا و اصل و اساس ترتيب قرار گرفتن ماشين -2

  طراحي كارخانه تعريف -1
هاي كارخانه با كارايي  خانه است به نحوي كه وروديفرايندي كه سرانجام آن انتخاب و استقرار مناسب اجزاي فيزيكي مورد نياز كار

  . هاي مورد نظر كارخانه را فراهم كند مناسب از اجزاي فيزيكي عبور كرده و خروجي
  

  
  

 توان براي طراحي كارخانه از صفر يا بهبود وضعيت موجود كارخانه به كار گرفت متدولوژي طراحي كارخانه را مي :نكته.  

  نهاهميت طراحي كارخا -2
كارايي در راندمان ح استقرار و الگوي جريان مواد مطلوب و حمل و نقل مناسب با طر: كارايي) الف   هزينه  
1: )دائمي و مستمر(بهبود و گسترش ) ب

  . دهد حد توليدي  را پوشش ميسطح زيربناي هر وا 4
  گذاري زياد  سرمايه )ج
  .به علت محدوديت مواد اوليه بايد استفاده حداكثري از آن كرد: جويي مواد اوليه صرفه) د
  .دهد هزينه توليد را پوشش مي% 35تا  30كه : هزينه حمل و نقل زياد) ه

  : ريزي واحدهاي صنعتي عبارت است از طرح
هاي متشكل از طرح استقرار و سيستم حمل و نقل به طوري كه مؤثرترين  سازي سيستم ود و تحليل و پيادهريزي، بهب برنامه -1

  . پذير شود عملكرد در واحد توليدي امكان
  هاي توليدي سازي سيستم و پياده ريزي، تجزيه و تحليل، طراحي، بهبود برنامه  -2
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  ريزي تجهيزات  برنامه
(Facility planning) 

  

  (Facility location)بي تسهيلات يا مكان
  

 (Facility design)طراحي تسهيلات 

  (Facility layout)طرح استقرار   -1
  (material handling)سيستم حمل و نقل  -2
 (structural design)طراحي ساختمان و تأسيسات  -3

  اهداف طراحي كارخانه -3
  آلات  يروي انساني و ماشينسازي فرايند توليد و استفاده بهتر از ن آسان  -
  (WIP)چنين بالا بردن سرعت گردش مواد در جريان ساخت  كاهش حجم حمل و نقل و هم -
  آلات  پذيري كارخانه و ترتيب قرارگيري ماشين افزايش انعطاف -
  گذاري  هاي سرمايه كم كردن هزينه -
  ...استفاده مؤثر از فضا و  -
  يك با هم در تناقض هستند؟  صنعتي كدامريزي واحدهاي  اهداف طرح از: 1تست  

  وري نيروي انساني  آلات و حداكثر كردن بهره گذاري روي ماشين حداقل كردن سرمايه  )1
  تسهيل در فرايند ساخت و برقراري جريان سريع كالاي در جريان ساخت   )2
  حداقل كردن حمل و نقل و تأمين راحتي و ايمني پرسنل   )3
  و استفاده مؤثر از فضاپذيري  حفظ انعطاف) 4
 صحيح است 4گزينه : پاسخ.  

باشد كه اين با استفاده مؤثر از فضا در  پذيري، به كارگيري فضاهاي اضافي جهت توسعه در آينده مي هاي افزايش انعطاف يكي از راه
  .باشد تناقض مي

  :ريزي واحدهاي صنعتي از ديدگاه سيستمي فرايند طرح
  تعريف مسأله) 1
  حليل مسألهتجزيه و ت) 2
  هاي مختلف ارائه طرح) 3
  ها ارزيابي طرح) 4
  انتخاب بهترين طرح) 5
  سازي طرح و به روزرساني آن  پياده) 6

  هاي افراد شناخته شده ديدگاه
 ريزي واحدها در كنكور از اهميت زيادي برخوردار نيست هاي افراد شناخته شده در مورد طرح ديدگاه :نكته .  
  . يت فعلي تأكيد دارد و اهميت خاصي براي طراحي در نظر نگرفته استبر بهبود وضع :ايمر -1
كند و در نهايت سيستم  آل اصلي را مجسم مي كند و به عنوان هدف سيستم ايده آل فرضي را معين مي يك سيستم ايده :ندلر -2

  .)رويه آن از بالا به پايين است. (كند ي ميساز كند و اين سيستم را پياده آلي را كه از نظر فني قابل اجرا باشد را طراحي مي ايده
3- Read: ها عبارتند از داند، كه بعضي از گام ريزي جانمايي مي ريزي را تهيه نمودار برنامه قدم عمده طرح :  
  تجزيه و تحليل محصول   )1
  تعيين فرآيندهاي مورد نياز براي محصول ) 2
  ريزي جانمايي تهيه نمودارهاي برنامه) 3
  هاي كاري  ايستگاه تعيين) 4
  رعايت توسعه براي كارخانه ) 5
  ...و 
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4- Apple  
  :مراحل طراحي كارخانه از ديدگاه اپل

  آوري اطلاعات اوليه جمع -1
  تحليل اطلاعات اوليه -2
  طراحي فرايند توليد -3
  طراحي الگوي جريان مواد  -4
  نتقال موادطراحي كليات روش ا -5
  تجهيزات آلات و  محاسبه تعداد ماشين -6
  طراحي ايستگاه كار -7
  آلات و تجهيزات انتقال مواد  انتخاب ماشين -8
  هاي توليدي هماهنگي فعاليت -9

   خدماتي هاي توليدي و خدماتي و كمك بررسي روابط متقابل فعاليت -10
  تعيين انبارهاي مورد نياز و مشخصات اصلي آن  -11
  تعيين فضاهاي مورد نياز  -12
  هاي توليدي و خدماتي و كمك توليدي فعاليتتعيين محل  -13
  هاي مختلف  كارخانه به فعاليت  تخصيص محوطه -14
  هاي مربوط به نوع ساختمان بررسي -15
  تهيه طرح كارخانه  -16
  نظر بررسي، ارزيابي و تصحيح طرح با همكاري افراد صاحب -17
  تصويب طرح  -18
  پياده كردن طرح -19
  برداري  هپيگيري در دوران بهر -20
5 - Muther  

 4اين متدولوژي طراحي كارخانه را به . است SLP (systematic layout planning)الگوهاي طراحي كارخانه، متدولوژي يكي از 
  : كند فاز تقسيم مي

  تعيين موقعيت كارخانه   -1
  طراحي كليات  -2
  طراحي جزئيات  -3
  اجرا و نصب -4
 ريزي واحدها با نام  تري طرحهاي كامپيو يكي از الگوريتم :نكتهCorelap كند از اين متدولوژي استفاده مي.  

  :ريزي انواع مسائل طرح -4
  ها بزرگ كردن يا كوچك كردن دپارتمان  )الف
  تغيير محل يك دپارتمان يا اضافه كردن يك دپارتمان جديد) ب
  هاي قديمي جايگزين كردن دستگاه )ج
  ك محصول جديدتغيير طرح محصول يا اضافه كردن ي )د
  تغيير در روش توليد  )ه
  ...كاهش هزينه و  )و
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  (PQRST)ريزي  منابع كليدي طرح -5
  : كند كه عبارتند از ريزي كارخانه معرفي مي عامل كليدي را جهت حل مسائل طرح 5ميوتر 

  (product)محصول   -1
  (Quality) كيفيت -2
  (Routing)روش توليد  -3
    (support)خدمات پشتيباني  -4
  (time)زمان  -5
 87 سراسري(  هاي زير صحيح است؟  يك از گزاره در ارتباط با فرآيند تجزيه و تحليل جريان مواد كدام: 2تست(  

  . پذيرد بررسي جريان مواد به منظور كاهش حمل و نقل، حذف و كاهش تأخيرها و موجودي حين توليد انجام مي  )1
  . ها به نيروي انساني است فرآيند و تخصيص ماشين بررسي جريان مواد به منظور شناسايي  )2
  هاي مورد نياز بررسي جريان مواد به منظور شناسايي فرآيند و تعيين تعداد ماشين  )3
  بررسي جريان مواد به منظور تعيين نوع الگوي جريان و تعيين تعداد تجهيزات حمل و نقل  )4
 است يحصح 1 ينهگز: پاسخ.  

  . پردازد ا به تعيين تعداد تجهيزات حمل و نقل نميبررسي جريان مواد مستقيم

  ريزي ظرفيت مطالعه و طراحي محصول و فرآيند و برنامه
ها و نيازهاي مشتريان  طراحي محصول فرايندي است كه هدف آن تعيين مشخصاتي از محصول است كه علاوه بر برآوردن خواسته

  . ش، سود هم عايد شودبه طور اقتصادي نيز توليد شود تا با افزايش حجم فرو
  :هاي محصول ويژگي) الف

  تعريف يا شناخت محصول  -1
  (product cycle life)دوره عمر محصول   -2

  
  : ها دوره

يكي از رموز موفقيت در اين مرحله، تحقيق و ميزان مهارت مهندسان در توليد محصول و معرفي آن به » پاتن«طبق نظر : معرفي  -
  . بازار است

  . موفقيت در اين دوره مستلزم معرفي صحيح محصول در دوره قبل است: رشد  -
ها  به دليل ورود محصولات رقيب بازاريابي در اين مرحله مهم است و سبب كاهش قيمت. رقابت در اين دوره فراوان است: بلوغ -

  . شود و شركت بايد به فكر توسعه محصول باشد نيز مي
  . شود آرام كم مي فروش شركت آرام ،رسد به دليل افزايش رقبا و حجم توليد د ميتقاضا به بالاترين حد خو: اشباع -
  . يابد و تغيير زياد در طراحي محصول در اين دوره به صرفه نيست فروش با سرعت زيادي كاهش مي: نزول -
 يابد؟  هاي بازاريابي افزايش مي در كدام دوره عمر محصول، هزينه: 3تست  

  اشباع )4  رشد )3  نزول  )2    بلوغ  )1
 است يحصح 1 ينهگز: پاسخ.  
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 مشخصات محصول در مرحله بلوغ عبارت است از: 4تست :  
  ازدياد توليد، افزايش قيمت، تمركز بر فروش )2  ازدياد توليد، افزايش قيمت، تمركز بر توليد   )1
  بر توليد ازدياد توليد، كاهش قيمت، تمركز  )4  ازدياد توليد، كاهش قيمت، تمركز بر فروش  )3
 است يحصح 4 ينهگز: پاسخ.  

  :مهندسي محصول -3
بدين منظور بايد . گيرد طراحي محصول يا مهندسي محصول كاركردي است كه به منظور شناخت و تعريف فني محصول صورت مي

  .هاي زير ثبت كرده باشيم از روشاطلاعات محصول را 
  :درخت محصول 3-1

توان قطعات  است و به كمك اين درخت به راحتي ميتر  به اجزايي ساده  ت پيچيدههدف از رسم درخت محصول، شكستن محصولا
  . باشد در پروژه مي (WBS)متشكله محصول را شناخت و شكل آن شبيه به ساختار شكست كار 

  : شامل دو نوع اطلاعات است :(part list)ليست قطعات  3-2
  .)..ام كارخانه، نام محصولات و ن(اطلاعات سرفصل ) الف
  . براي هر محصول الزامي است part listو رسم يك ...) رديف، كد قطعه، نام قطعه و (اطلاعات متن ) ب
  ("Bill of Material "BOM)فهرست مواد  3-3

  : و شامل دو نوع اطلاعات است كاربرد دارد... رل موجودي، طراحي انبار و اين ليست اكثراً در كنت
  ...نه، نام محصول و نام كارخا: اطلاعات سرفصل) الف
  ...رديف، نام مواد اوليه و : اطلاعات متني) ب
 از روي ليست قطعات  :نكته(part list) فهرست مواد ،(BOM) گردد تهيه مي .  
  آلات   ليست ماشين 3-4
  آلات  ليست ابزار 3-5

  :آناليز ارزش -4
گيرد و كارشناسان به دنبال  ه دقت مورد بررسي قرار ميدر آناليز ارزش محصول ب .كيفيت با حفظآناليز ارزش يعني كاهش هزينه 

  . و كيفيتي مناسب و مطلوب توليد شود كمترتر و با هزينه  تغييراتي هستند كه محصول به روشي آسان
  :عوامل مهم در آناليز ارزش يك محصول
  عملكرد، كيفيت، شكل ظاهري، قيمت

 فهرست قطعات :5  تست :  
  . دهد ها نشان مي دهنده محصول را به همراه مدت زمان ساخت آن تشكيل برگي است كه كليه عناصر  )1
  . دهد دهنده محصول را نشان مي برگي است كه كليه عناصر تشكيل )2
  . دهد دهنده را به همراه مواد مورد نياز نشان مي برگي است كه كه كليه عناصر تشكيل  )3
  . دهد د ساخت آن قطعه را نشان ميشود و فرآين برگي است كه براي هر قطعه تهيه مي )4
 است يحصح 3 ينهگز: پاسخ.  

  

 بيشتردر توليد محصول  اين سهم تواند در بازار كسب كند كه يكي ديگر از مواردي كه بايد توجه شود سهمي است كه محصول مي
  . نقش دارد

ضريب  واردات و : Iميزان توليد داخل، : Pصادرات، : Eداخل،  كل تقاضاي بازار Dسهم قابل كسب در بازار باشد،  tDاگر 
  :اطمينان باشد

  tD (D E) P    
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  :و در صورتي كه واردات را نيز در نظر بگيريم
  tD (D E) P I     

  tC (D ) 0 1      سهم واقعي قابل كسب در بازار  
 در مورد اجناس فاسد شدني فاصله بين : 6تستC  وtD  چگونه باشد و ضريب بايد  چقدر باشد؟  

  . اختصاص دهدمقدار بزرگي را به خود  زياد باشد و  tDو  Cفاصله   )1
  .مقدار كمي را به خود اختصاص دهد كم باشد و  tDو  Cفاصله  )2
  .مقدار كمي را به خود اختصاص دهد زياد باشد و  tDو  Cفاصله   )3
  .مقدار بزرگي را به خود اختصاص دهد كم باشد و  tDو  Cفاصله  )4
 است يحصح 3 ينهگز: پاسخ.  

فاصله زيادي از هم خواهند  tDو  Cي وارد بازار شود، از اين رو كمتركه اجناس فاسد شدني هستند پس بايد مقدار  با توجه به اين
  .شود كوچك حاصل مي شت كه اين مهم با ضريب دا

  : توليدنقطه سر به سر ) ب
كنند و تعبير آن  سر عبارت است از جايي در نمودار هزينه ـ ميزان توليد كه منحني هزينه و درآمد با هم برخورد مي نقطه سربه

  . دهند همديگر را پوشش ميها و درآمدها  مقدار حجم توليد محصول است كه هزينه
  :كنيم براي محاسبه پارامترهايي را تعريف مي

F )شود بستگي به مقدار توليد ندارد و در ابتداي توليد به كارخانه تحميل مي): هزينه ثابت .  
V )به ميزان توليد بستگي دارد): هزينه متغير . 

Q )مقدار توليد (  
P )قيمت فروش هر واحد (  

  
  

  
R

C R
C

(T ) PQ
T T PQ VQ F

(T ) F VQ

F
Q

P V

 
      

 


 مجموع درآمد
   مجموع هزينــه

                                                                  R CT T   ميزان سود  
 چنانچهتومان است،  200واحد و هزينه متغير به ازاي هر محصول  4000هزينه ثابت براي توليد يك محصول : 7تست 

ها و درآمـدها يكـديگر را خنثـي     مقدار از محصول توليد شود تا هزينهتومان باشد، چه  310قيمت فروش هر محصول 
  كنند؟

1(   23   2( 20  3( 40  4( 37  
 است يحصح 4 ينهگز: پاسخ.  
  : داراي فرمول زير است) كنند ها و درآمدها يكديگر را خنثي مي هزينه(سر  دانيم نقطه سربه مي

  F
Q Q /

P V
    

 
4000 4000 36 3310 200 110  

  . كنند ها و درآمدها يكديگر را خنثي مي شود و به فروش برسد، هزينه عدد از محصول توليد 37
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  : هاي طراحي فرآيند روش
  (Route Sheet)برگ مسير توليد  -1

هاي برگ  دهد و با نام اين برگه مراحل فرآيند و عمليات لازم جهت تبديل مواد خام به محصول نهايي را براي هر قطعه نشان مي
  . شود ساخت محصول نيز شناخته ميعمليات يا جدول مراحل 

 86 سراسري(  توان از يك برگه مسير مستقيماً استخراج نمود؟  چه اطلاعاتي را مي: 8تست(  
  تعداد قطعات توليدي در هر پريود )2  تعداد و نوع وسايل و ابزار كمكي  )1
  هر قطعه  تعداد و نوع عمليات مورد نياز بر روي )4  آلات مورد نياز  تعداد و نوع ماشين  )3
 است يحصح 4 ينهگز: پاسخ.  

  .نوع عمليات مورد نياز براي هر قطعه استو ترين كاركرد برگه مسير توليد، تعيين مسير توليد يا به عبارت ديگر تعداد  اصلي
   (Assembly chart)نمودار مونتاژ  -2

 Oيا ) بازرسي(□اين نمودار از علائم . هدد گيري محصول نهايي را نشان مي ا شكلتترتيب سوار كردن قطعات بر روي يكديگر 
  . كند و يا خطوط رابط استفاده مي) عمليات(
 جهت تهيه نمودار مونتاژ، ليست قطعات  :نكته(Part list) مورد نياز است .  
 دهـد   ن ميدر آن است كه نمودار مونتاژ نحوه سوار شدن قطعات روي هم را نشا تأخر -تفاوت نمودار مونتاژ و نمودار تقدم  :نكته

  . دهد كاري را كه بايد انجام شود نشان مي تأخر ـتقدم  ،تأخراما نمودار تقدم و 
  (OPC)نمودار فرآيند عمليات  -3

ها را در طول فرآيند  اين نمودار علاوه بر سوار كردن قطعات، كليه عمليات و بازرسي. ترين خروجي قسمت طراحي فرآيند است مهم
  . هدد توليد محصول نيز نشان مي

 از تركيب نمودارهاي مونتاژ و برگ مسير توليد  :نكته(Route Sheet) نمودار ،OPC آيد به وجود مي .  
 شود، معمولاً بـر روي كـدام نمـودار بـه      شناسايي قطعات استانداردي كه از بيرون از كارخانه خريداري مي: 9تست

  )86 سراسري(  سرعت قابل تشخيص است؟ 
  مونتاژ  )4  قطعه ماشين  )3  فرايند عمليات  )2   تعداد توليد ـ تنوع   )1
 است يحصح 2 ينهگز: پاسخ.  

رايند توليد مستقيماً وارد ف ،اي گونه فرايند پردازش اوليه بدون هيچ) شوند قطعاتي كه از بيرون خريداري مي(معمولاً اين قطعات 
  .شوند محصول نهايي مي

 براي تهيه : 10تستOPC 88 سراسري(  ريم؟ به كدام مورد حتماً نياز دا(  
1(  FPC    2( برگ مسير توليد  )4  نمودار مونتاژ  )3  ليست قطعات  
 است يحصح 4و 3 ينهگز: پاسخ.  

  . نياز است و سؤال ابهام دارد) 4(و ) 3(ي  به هر دو گزينه OPCي  شود براي تهيه طور كه از شكل استنباط مي همان

  
 90 سراسري(  كدام عبارت زير صحيح است؟ : 11تست(  

  . شود در برگ مسير توليد، عمليات مونتاژ نيز درج مي   )1
  . شود برگ مسير توليد بر اساس چيدمان سالن توليد تهيه مي )2
  . شود برگ مسير توليد از نمودار فرآيند عمليات استخراج مي )3
  . تواند جهت طراحي الگوي جريان مواد به كار رود نمودار فرآيند عمليات مي )4
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 است يحصح 4 ينهگز: پاسخ.  
ار دتواند جهت طراحي الگوي جريان مواد به كار رود، نمودار فرآيند عملياتي از تلفيق مسير توليد و نمو نمودار فرآيند عمليات مي

  .گردد مونتاژ حاصل مي

  (FPC)نمودار فرآيند جريان  -4
يك محصول است و نسبت به نمودار فرآيند عمليات هاي انجام شده برروي  ترين وسيله براي نمايش كليه فعاليت اين نمودار كامل

  ) نقل، انبار و تأخير و حمل. (دهد جزئيات بيشتري را نشان مي
  نمودار فرآيند جريان= نمودار فرايند عمليات + نمودار فرآيند 

  . يا كاهش دادكرد  حذفرا ) با هزينه مخفي(تاخيرها و انبارها  ،ها ونقل هاي زائد، حمل كند تا عمليات اين نمودار كمك مي
  : نكات مهم

  ) تأخير جهت خشك شدن رنگ در طي مراحل ساخت محصول: تأخير مجاز(شوند  عمليات محسوب مي ءتاخيرهاي مجاز جز -1
  . شود در نمودار فرايند جريان لحاظ نمي ،ونقل عنوان حمله كار توسط اپراتور ب جايي حين جابه -2
  . م استتنها براي يك كارخانه قابل ترسي -3
  : توان استفاده كرد اين نمودار براي بهبود طراحي در موارد زير مياز  -4
  (Delay)زمان تأخير  -1
  ها زمان انبار كردن -2
  ونقل مواد  حمل -3

  نمودار شدت جريان  -5
  . دهد نشان ميرا ... طور مواد دورريز، خرابي، سرقيچي و  ميزان مواد ورودي به هر يك از عمليات، ميزان خروجي و همين

  نمودار فرايند بلاكي -6
به ترتيب  و  ابزاري است مانند نمودار فرايند عمليات و براي نمايش روش توليد محصولاتي است كه قطعه ندارند و از علائم 

  . شود نام فرآيند و جريان مواد عبوري استفاده مي به منظور ثبت

  نمودار چندمحصولي -7
توان برگشت  ميلاوه بر پي بردن به جريان مواد، شود كه تنوع محصول زياد است، در اين نمودار ع از اين نمودار زماني استفاده مي

كدام  ها در تبادل بوده و در نتيجه بين كدام قسمت بيشتردهد كه مواد  و نشان مي و آن را حداقل كردها را نيز مشاهده  به عقب
  . تر باشند ها بايد به هم نزديك قسمت
 به استفاده نمود –توان جهت توليد جدول از  از اين نمودار مي :نكته .  
 توان مسير توليد قطعات مختلف يك محصول و يا محصولات مختلف را با يكديگر مقايسه كرد نمودار مي در اين :نكته .  
  (process chart)نمودار فرايند  - 8

تري را نسبت به نمودار فرايند عمليات نشان  باشد و اطلاعات جزئي دهنده فرايند جريان عمليات توليدي مي نشان اين نمودار
  : دهد، علائم اين نمودار عبارتند از مي
 )شود كاري كه باعث كامل شدن قطعه مي): عمليات .  
 )را گويند... تعيين كيفيت، شناسايي و ): بازرسي .  
D )تواند ناشي از انبار موقت كالا باشد بنا به دلايلي منتظر بمانند را گويند و مي... ساخته و  اگر مواد، قطعات نيم): تأخير .  
 )حركت مواد، قطعات و محصولات از يك نقطه به نقطه ديگر را گويند): حمل و نقل .  
 )هاي از پيش تعيين شده را گويند نگهداري و حفاظت مواد، قطعات، محصولات در مكان): انبار .  
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  : SD (String Diagram)نمودار ريسماني  -9
  . شود نمايش جريان مواد با استفاده از نخ بر روي ماكت كه جهت نمايش شماتيك جريان كلي مواد در كارخانه استفاده مي

  :(P.D) تأخردياگرام تقدم و  -10
  .دهد هر عمليات نسبت به عمليات ديگر نشان مي تأخربا تقدم و  (CPM)اين دياگرام كليه عمليات مربوط به توليد را در قالب شبكه 

 به ترتيب عبارت است از» طراحي فرآيند«هاي به كار رفته در طول مرحله  فرم: 12تست :  
  ريزي عمليات، برگ مسير توليد، نمودار فرآيند جريان  مشخصات فهرست كار، برگ برنامهليست قطعات، برگ   )1
  ريزي عمليات، برگ مسير توليد، نمودار فرآيند عمليات  ليست قطعات، برگ مشخصات فهرست كار، برگ برنامه  )2
  برگ مسير توليد، نمودار فرايند عملياتريزي عمليات،  برگ مشخصات مناطق و شرايط بحراني، برگ مشخصات كار، برگ برنامه  )3
ريزي عمليات، برگ مسير  برگ مشخصات مناطق و شرايط بحراني، ليست قطعات، برگ مشخصات فهرست كار، برگ برنامه )4

  توليد، نمودار فرآيند عمليات
 است يحصح 1 ينهگز: پاسخ.  

  آلات هاي استقرار ماشين انواع روش
هاي عملياتي  عملياتي وابسته است بنابراين نگاهي اجمالي به انواع سيستم  آلات، به نوع سيستم هاي استقرار ماشين دانيم روش مي

  .خواهيم انداخت

  :هاي عملياتي انواع سيستم
آلات به ترتيب براي توليد  فرايند تبديلي است كه در آن واحدهاي خروجي از مسيري كه ماشين: سيستم توليد پيوسته  -1

  . گذرند اند، مي ي در خط توليد قرار گرفتهمحصول و به طور متوال
  . است) يكسان(انبوه و تنوع كالاها كم  در اين سيستم توليد به طور

 كـدام  . آلات توليد شكر از استقرار محصولي استفاده نموده اسـت  يك شركت مشاور براي استقرار ماشين: 13تست
  )88 سراسري(  باشد؟  مورد از مجموع دلايل صحيح مي

  اي، تنوع توليد كم و حجم توليد بالا  ند توليد دستهفراي  )1
  وسته، تنوع توليد كم و حجم توليد بالايفرايند توليد پ )2
  تنوع توليد بالا و حجم توليد بالا ،فرايند توليد سفارشي )3
  تنوع توليد كم و حجم توليد متوسط ،فرايند توليد سفارشي )4
 است يحصح 2 ينهگز: پاسخ.  
  . فرايند توليد پيوسته، تنوع توليد كم و حجم توليد بالا است ،ولياستقرار محصدر 

  
توليد به صورت كالاهاي متنوع و در حجم  شود و هاي زماني قطع مي هدر اين سيستم فرايند در دور :سيستم توليد ناپيوسته -2

  . گيرد كم انجام مي
  . گردد شود و فقط يك بار توليد مي كرار ميدر اين سيستم فرآيند توليد به ندرت ت: اي سيستم توليد پروژه -3
  . گيرد و فرآيند ساخت وجود ندارد در اين سيستم فقط خريد و توزيع انجام مي :سيستم موجودي خالص -4

  هاي استقرار انواع طرح
  :استقرار بر اساس محصول  -1

  . گيرند سر هم قرار ميدر اين حالت كليه عملياتي كه بايد بر روي يك محصول انجام شوند به ترتيب پشت 
  آلات ـ تقاضا تقريباً ثابت  حجم توليد بالا ـ تنوع كم ماشين: خواص

  . باشد مي... شكل، زيگزاگ و  Sشكل،  Uآلات به صورت خط مستقيم،  نحوه قرارگيري ماشين
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 گزينه صادق است؟  در انتخاب استقرار محصولي كدام: 14تست  
    . م توليد بالا استپذيري خط توليد زياد و حج انعطاف  )1
  .پذيري خط توليد كم و حجم توليد پايين است انعطاف )2
  . ريزي و كنترل توليد اين نوع استقرار پيچيده است هاي برنامه سيستم  )3
  .ي استكمتركل زمان توليد براي واحد محصول كم است و موجودي حين توليد در سطح  )4
 است يحصح) 4( ينهگز: پاسخ.  

  . پذيري خط توليد كم است ط است، زيرا انعطافغل) 1(  گزينه
  . غلط است، زيرا حجم توليد در استقرار خط توليد بالاست) 2(گزينه 
  . ريزي و كنترل توليد اين نوع استقرار نسبتا ساده است برنامهغلط است، زيرا ) 3(گزينه 

  : )هيكارگا(استقرار بر اساس فرايند  -2
گيرد و قطعه بنا بر ترتيب عملياتي مورد نظر در كارخانه از بخشي به بخش  در يك محل انجام ميدر اين روش كليه عمليات مشابه 

  . جايي بالا هستند آلات داراي هزينه جابه رود، ماشين ديگر و از كارگاهي به كارگاه ديگر مي
 نمودار. سازي زياد است مادهآ زمان ساخت كالا زياد است، زمان تنوع محصولات زياد و. كم استحجم توليد متوسط يا : خواص

  . شود به براي تجزيه و تحليل اين نوع استقرار نيز به كار برده مياز ـ 
 87 سراسري(  گردد؟   يك از مزاياي زير در اثر استقرار كارگاهي حاصل مي كدام: 15تست(  

  .مواد تركمحمل و نقل  ،استفاده بهتر از انبار محصول نهايي، امكان توليد محصولات مختلف   )1
  .نيروي انساني، امكان توليد محصولات مختلف بيشترآلات، انگيزش  استفاده بهتر از ماشين  )2
  .كمتربر روي تجهيزات، امكان توليد محصولات استاندارد، حمل و نقل  كمترگذاري  سرمايه  )3
  . آلات ماشين نيروي انساني، استفاده بهتر از بيشترهر واحد محصول، انگيزش  كمترزمان توليد  )4
 است يحصح 2 ينهگز: پاسخ.  

توان به انگيزش نيروي انساني، امكان توليد محصولات مختلف، استفاده حداكثري از  از جمله مزاياي استقرار كارگاهي مي
  . اشاره كرد... كار افتادن يك ماشين و  آلات، عدم توقف خط با از اي ماشيناري كم برگذ آلات، سرمايه ماشين

  :GT) سلولي(رار تكنولوژي گروهي استق  -3
هايي تقسيم  قطعات بر اساس معيار خاص در خانواده. كنيم ارچوب استقرار كارگاهي، خصوصيات استقرار محصولي را پياده ميدر چ
  . شود شوند و براي توليد قطعات هر خانواده، يك سلول تشكيل مي مي

گيرند در صورتي كه در روش گروهي قطعات با روش  يك بخش قرار ميآلات با عملكرد مشابه در  در استقرار كارگاهي ماشين
  . گيرند ساخت مشابه در يك بخش قرار مي

رود كه دوره توليد قطعات كم و تشابه بين قطعات محصولات، از لحاظ طراحي يا ساخت وجود  اين روش زماني به كار مي: خواص
  . داشته باشد

  :گيرد ثل زير صورت ميهايي م بندي قطعات بر اساس ويژگي طبقه
  فرايند ساخت و توليد مشابه، زمان ساخت مشابه، تجهيزات مشترك و جنس يا ابعاد يكسان 

 رود در اين سيستم هر سلول خواص استقرار كارگاهي را دارد و براي مونتاژ كلي محصول، فرآيند محصولي به كار مي :نكته .  
توسط ربات  بيشترعمليات و حمل و نقل (و سلول اتوماتيك ) شود تور انجام ميعمليات توسط اپرا بيشتر(ها به سلول دستي  سلول

  . شود تقسيم مي) گيرد صورت مي
 رايانه به سرعت در بازار رشد كرده و به سرعت چون قطعات  دانيد قطعات الكترونيكي هم گونه كه مي همان: 16تست

باشد، چه نوع استقراري براي  كترونيكي از اين نوع ميشوند، يك شركت در صدد توليد قطعات ال هم از بازار خارج مي
 ) فرض كنيد تنوع توليد متوسط و حجم توليد نيز متوسط باشد(تر است؟  اين دسته از محصولات مناسب

  )88 سراسري(   
    استقرار محصولي )2    استقرار ثابت  )1
  استقرار بر اساس تكنولوژي گروهي  )4     استقرار فرآيندي )3
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 است يحصح 4 نهيگز: پاسخ.  
كه اين قطعات با توجه به نياز و سفارش مشتري توليد خواهد شد و با فرض تنوع و حجم توليد متوسط استقرار  به علت اين

  . مناسب است (GT)تكنولوژي گروهي 
  طراحي بر اساس ثبات محل  -4

شوند  ميل محصول انتقال داده ميبراي تكآلات  در اين روش محصول به علت دارا بودن شرايط فيزيكي خاص ثابت است و ماشين
  ... .سازي و  واپيماسازي و ساختمانسازي، ه كشتيمانند 
شوند، به كارگيري  هاي از پيش تعيين شده ساخته مي جاي محصول ثابت است، مهارت كارگران زياد است، قطعات در زمان: خواص

  . گذاري زياد است هايي از آن مستلزم سرمايه قسمتجايي محصول يا  هاي سبك و ساده، جابه  ابزار دستي يا ماشين
 86 سراسري(  تر است؟  يك از موارد زير مناسب استقرار ثابت براي كدام: 17 تست(  

  فرايند پالايشگاه نفت  )2  كارخانه بافت و تكميل پارچه  )1
  ساخت يك رزم ناو  )4    توليد خودرو  )3
 است يحصح 4 ينهگز: پاسخ.  

  . شوند صولات ثابت بوده و مواد و تجهيزات براي استفاده به پاي محصول آورده ميزم ناو محدر ساخت ر
  استقرار تركيبي -5

  . شود ال بعد به طور مختصر شرح داده ميوكه در س هاي ديگر است تلزم تركيب استقرارتوليد قطعات مس
 امه نسبت به مونتاژ قطعـات توليـدي و   پردازد و در اد به توليد قطعات مختلف از مواد اوليه مي اي كارخانه: 18 ستت

  در اين كارخانه به طور كلي چه استقراري وجود دارد؟ . نمايد خريداري شده به منظور نهايي اقدام مي
  ) هيبريدي(تركيبي  )4  )محصولي(خطي  )3  كارگاهي )2  ثابت  )1
 است يحصح 4 ينهگز: پاسخ.  

  . هي و مونتاژ نهايي يك استقرار خطي است، بنابراين كارخانه استقرار تركيبي داردتوليد قطعات مختلف از مواد اوليه يك استقرار كارگا
  

  هاي متداول تعيين نوع استقرار تكنيك
  )محصول ـ مقدار( P-Qنمودار   -1

  . رود به كار مي) تنوع ـ حجم(اين نمودار براي تعيين نوع استقرار و تحليل 

  
 
 شود، اما اگر ايـن منحنـي از    تر باشد، ضرورتاً از دو روش استقرار استفاده مي نزديك اين منحني به مركز مختصات چنانچه :نكته

  . شود مركز مختصات دور باشد و يا به خط راست نزديك باشد، از يك روش استقرار استفاده مي
Qاگر 

P
Qاگر  ،بزرگ باشد، از فرايند محصولي 

P
Q اگر و )محصولي و كارگاهي(هر دو نوع استقرار وسط باشد از مت 

P
كوچك باشد  

Qبهتر است از فرايند كارگاهي و سفارشي استفاده شود؛ چون 

P
Pبرابر همان شيب نمودار   Q باشد مي .  

   

 تركيبي
 كارگاهي

محصولي
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 ام عبارت زير صحيح است؟ كد: 19 تست)P گر كميت و  نشانQ 75سراسري(  )نشانگر تنوع توليد است(  
Qدر صورتي كه نسبت    )1

P
  .شود كم باشد، استقرار بر اساس فرايند استفاده مي 

Qدر صورتي كه نسبت  )2
P

  .شود بالا باشد، استقرار بر اساس فرايند استفاده مي 

Qدر صورتي كه نسبت  )3
P

  .شود پايين باشد، استقرار گروهي استفاده مي 

Qدر صورتي كه نسبت  )4
P

  .شود بالا باشد، استقرار بر اساس خط استفاده مي 
 است يحصح 4و  1 ينهگز: پاسخ.  

Qاگر 
P

Qباشد و اگر  يا خط مي) محصول(بزرگ باشد، استقرار بر اساس  
P

  .كم باشد استقرار بر اساس فرآيند يا استقرار كارگاهي است 
Cنمودار  -2 Q )هزينه ـ مقدار(  

  . رود هاي استقرار به كار مي اين نمودار نيز براي تعيين نوع استقرار و تحليل اقتصادي روش
  

  
B A

A A B B
A B

C B
B B C C

B C

F F
F Q V F Q V Q

V V
F F

F Q V F Q V Q
V V

1 1 1

2 2 2

      
      
 

  

  
  

  انتخاب بهترين محل براي احداث كارخانه
و هزينه كمتري داشته باشد و  بيشتردرآمد چند محل براي احداث كارخانه موجود باشد، بهترين مكان، مكاني است كه  چنانچه

چند محل با درآمد  چنانچهگيري خواهد بود و  ملاك تصميم بيشترچند محل با هزينه يكسان باشند، درآمد  چنانچهواضح است كه 
  . خواهد بود ركمتگيري هزينه  يكسان باشند، ملاك تصميم

  R CT T   سود= درآمد  –هزينه  
  F VQ   كل هزينه= هزينه ثابت + هزينه متغير  =CT  

  PQدرآمدRT   
(P V)Q F   ســود   

  

  
  

  . هزينه ثابت است Fهزينه متغير به ازاي واحد محصول و  Vقيمت فروش و  Pهاي فوق  كه در فرمول
 روش كمي مورد استفاده براي ارزيابي چند مكان موجود بر اساس هزينه كل محصول يا هزينه كل عمليات : 20 تست

  )86سراسري (  باشد؟  خدمات چه مي
  روش حمل و نقل  )2  سري تجزيه و تحليل نقطه سربه  )1
  ماتريس ترجيح  )4    روش فاصله ـ واحد بار  )3
 است يحصح 1 ينهگز: پاسخ.  

  . توجه شود كه ماتريس ترجيح يك روش كيفي است
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 رد كه چهـار آلترنـاتيو   دا را اي قصد استقرار يك شعبه جديد يك شركت توليدي زنجيره: 21 تستD , C , B , A 
هاي ثابت و متغير مربوط به اين چهار آلترناتيو در جدول نشان داده شـده   هزينه. براي استقرار اين شركت وجود دارد

محصول وجود داشته باشد، كدام محصـول بـراي اسـتقرار شـعبه جديـد       200000بيني توليد و فروش  اگر پيش. است
  )88 ريسراس(  تر است؟  مناسب

 1(  A  
2( B  
3( C  
4( D , B  
  
  
 است يحصح 4 ينهگز: پاسخ.  

CTبا توجه به فرمول  F VQ :  
                ( / )800000 200000 2 5 1300000    هزينه مكانB  ( / )300000 200000 5 5 1400000    هزينه مكانA    

                    ( )900000 200000 2 1300000    هزينه مكانD  ( )100000 200000 8 1700000   هزينه مكانC  
  . شود ها انتخاب مي ر مكاناز ساي كمتربا هزينه يكسان و  Dو  Bمكان 

   :روش دوم
  . نظر كرد هاي ثابت صرف صفر هزينه 3توان براي سهولت در محاسبات در اين روش از  مي :توجه

C: هاي ثابت هزينه ها به ترتيب مكان A B D
100 300 800 900
    

  A C
C,A A,B B,D

C A

F F
Q , Q , Q

V V / / / / / /

   
        

   
300 100 200 800 300 500 900 800 10080 2008 5 5 2 5 5 5 2 5 3 2 5 2 0 5  

  . ها مناسب هستند آن شده است پس هر دو B,DQبيني توليد برابر  چون پيش
 اي در يكي از چهار مكان كارخانهقرار است : 22 تست A ،B ،C و D هاي ثابت و متغير هر يك از  هزينه. احداث شود

محصول در سال و قيمت فـروش هـر واحـد     6000خروجي مورد انتظار  چنانچهاگر . باشد ها مطابق جدول زير مي مكان
  )88 سراسري(  شود؟  واحد پولي باشد، كدام مكان انتخاب مي 130محصول برابر 

1(   A  
2( B  
3(  C  
4( D 

  
 است يحصح 2 ينهگز: پاسخ.  

  ( )200000 6000 50 500000    هزينهB                ( )150000 6000 75 600000    هزينهA    
                                         ( )400000 6000 25 550000    هزينهD  ( )300000 6000 35 510000    هزينهC  

  .ين هزينه توليد را خواهد داشتكمتر Bمكان 
  : روش دوم

A: هاي ثابت هزينه B C D
150 200 300 400
    

  A,BQ
200 150 50 275 50 25


  


  

  B,CQ /
300 200 100 20 6 650 35 15 3


   


  

  B,CQ خروجي مورد انتظارA,BQ 6   
    .بهترين مكان براي احداث كارخانه است Bدر نتيجه 

  مكان  )سكه(ابت ثهزينه   )سكه(هزينه متغير
5/5 300000  A 

5/2 800000  B 

8 100000  C 

2 900000  D  

  هزينه متغير به ازاي هر واحد محصول  هزينه ثابت در سال مكان بالقوه
A150000  75  
B200000  50  
C300000  35  
D400000  25  
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  اي فصل اول سؤالات چهار گزينه

  ريزي واحدهاي صنعتي كداميك با هم درتناقض هستند؟  از اهداف طرح -1
  ي نيروي انسانيور اكثر كردن بهرهگزاري روي ماشين آلات و حد حداقل كردن سرمايه) 1
  جريان سريع كالاي در جريان ساخت يند ساخت و برقراريآتسهيل در فر) 2
  حداقل كردن حمل و نقل و تأمين راحتي و ايمني پرسنل) 3
  پذيري و استفاده مؤثر از فضا طافحفظ انع) 4

  : ريزي واحدهاي صنعتي يند طرحآدر فر -2
  . آيد و بر مبناي آن استقرار اوليه بدست مي شود ابتدا سيستم و وسايل حمل و نقل مشخص مي) 1
  . گيرد تجزيه و تحليل جريان مواد قبل از طرح استقرار اوليه صورت مي) 2
  . شود جريان مواد در خلال تعيين وسايل حمل و نقل بررسي مي) 3
  . گيرد ميها مورد تجزيه و تحليل قرار  پس از نهايي كردن طرح استقرار، جريان مواد و رابطه فعاليت) 4

  يابد؟ هاي بازاريابي افزايش مي هدر كدام مرحله دوره عمر محصول، هزين -3
  اشباع) 4  نزول) 3  بلوغ) 2  رشد) 1

  آناليز ارزش چيست؟  -4
  . رود فعاليتي است كه به منظور تعيين نقطه سر به سر و اندازه اقتصادي توليد بكار مي) 1
  . رود نمايي و انتخاب يكي از آنها بكار ميجاهاي  است كه جهت ارزيابي نقشه فعاليتي) 2
  . شود تر و هزينه كمتر انجام مي تغييرات در آن براي توليد آسان فعاليتي است كه جهت ارزيابي محصول و) 3
  . رود يابي و تعيين قيمت تمام شده محصول بكار مي فعاليتي است كه به منظور هزينه) 4

  :ازمراحل طراحي عبارتند  SLPدر روش  -5
  تجزيه و تحليل، انتخاب، جستجو) 2  تجزيه و تحليل، جستجو، انتخاب) 1
  انتخاب، جستجو، تجزيه و تحليل) 4  جستجو، تجزيه و تحليل، انتخاب) 3

  كند؟ هاي زير روند مناسبي را براي طراحي كارخانه بيان مي كدام يك از پروسه -6
ريزي اوليه جريان مواد، در نظر گرفتن عوامل مؤثر در طرح جريان مواد،  ت اوليه و تجزيه و تحليل آن، طرحآوري اطلاعا جمع) 1

  .هاي حمل و نقل ريزي روش ريزي جريان مواد با جزئيات، طرح طرح
ريزي جريان مواد با جزئيات، آوري و تجزيه و تحليل اطلاعات، در نظر گرفتن عوامل مؤثر در طرح جريان مواد، طرح  جمع) 2

  .مل و نقلهاي ح ريزي روش طرحي
هاي  ريزي جريان مواد با جزئيات، طرح ريزي روش ريزي اوليه جريان مواد، طرح ري و تجزيه و تحليل اطلاعات، طرحآو جمع) 3

  .حمل و نقل
آوري و تجزيه و تحليل اطلاعات و طرح ريزي اوليه جريان مواد، در نظر گرفتن عوامل مؤثر در جريان مواد، طرح ريزي  جمع) 4

  .ل و نقلهاي حم روش

  هاي زير، اولين مرحله جهت طرح ريزي يك واحد صنعتي است؟ كداميك از گزينه -7
  تعيين ظرفيت توليد) 2    العه بازارمط) 1
  تعيين روش توليد) 4    يابي مكان) 3
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  : مشخصات محصول در مرحله بلوغ عبارت است از -8
  وليد، افزايش قيمت، تمركز بر فروش ازدياد ت) 2  ازدياد توليد، افزايش قيمت، تمركز بر توليد ) 1
  ازدياد توليد، كاهش قيمت، تمركز بر توليد ) 4  ازدياد توليد، كاهش قيمت، تمركز بر فروش ) 3

  : فهرست قطعات -9
  . دهد برگي است كه كليه عناصر تشكيل دهنده محصول را به همراه مدت زمان ساخت آن ها نشان مي) 1
  . دهد كيل دهنده محصول را نشان ميبرگي است كه كليه عناصر تش) 2
  . دهد برگي است كه كليه عناصر تشكيل دهنده را به همراه مواد مورد نياز نشان مي) 3
  . دهد شود و فرايند ساخت آن قطعه را نشان مي برگي است كه براي هر قطعه تهيه مي) 4

  : نتايج طراحي محصول در -10
  .شود هاي توليد مشخص مي نقشه) 1
  .شود ت قطعات مشخص ميفهرس) 2
  .شود و جداول مشخصات فني مشخص مي هاي توليد، فهرست قطعات در نقشه )3
  هيچ كدام ) 4

  : اولين گام در طراحي فرآيند عبارت است از -11
  جمع آوري اطلاعات مورد نياز ) 2    تصميم خريد يا ساخت ) 1
  انتخاب مواد  ) 4  قرار دادن عمليات در يك سلسله منطقي ) 3

  خروجي مرحله طراحي فرآيند كدام گزينه است؟  -12
  هر سه مورد ) 4  نمودار مونتاژ ) 3  نمودار فرآيند ) 2  برگ مسير توليد ) 1

  فرآيند واحد چيست؟  -13
  ترين عمليات  پيچيده) 2    ترين عمليات ساده) 1
  مدت زمان كم عمليات ) 4  مدت زمان انجام زياد عمليات ) 3

  ؟ نيستات زير صحيح كدام يك از عبار -14
  . يكي از مزاياي استقرار بر اساس محصول نسبت به طرح استقرار بر اساس فرآيند، پايين بودن هزينه متغير توليد است) 1
  . تر بودن زمان سيكل توليد است رح استقرار بر اساس محصول، كوتاهيكي از مزاياي طرح استقرار بر اساس فرآيند نسبت به ط) 2
  . كنند استقرار بر اساس ثابت بودن محصول، ابزار و تجهيزات روي محصول حركت ميدر طراحي ) 3
  . شوند هاي توليدي بر اساس قطعات با فرآيند ساخت همگون مستقر مي در طراحي استقرار بر اساس تكنولوژي گروهي بخش) 4

  شود؟  حي استقرار استفاده ميزماني كه طرح محصول و قطعات آن استاندارد و يكسان باشند از كدام نوع طرا -15
  اي  پروژه) 4  فرآيندي ) 3  محصولي ) 2  كارگاهي ) 1

  هاي زير در مورد استقرار فرآيندي صحيح است؟  كدام يك از گزينه -16
  . پذيري بيشتري دارد و نياز به نيروي انساني ماهر ندارد تر است، انعطاف كل زمان توليد كوتاه) 1
  . د، استفاده از تجهيزات كمتر است و فضاي كمتري لازم داردشو رضايت شغلي حاصل مي) 2
  . بيشتري دارد) موجودي نيم ساخته( WIPمقدار . نظارت خاص لازم است و استفاده از ماشين و تجهيزات بيشتر است) 3
  . يد بيشتري لازم داردگذاري اوليه زيادي لازم دارد و برنامه ريزي و كنترل تول نيروي انساني ماهر دارد، سرمايه نياز به) 4
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  در انتخاب استقرار محصولي كدام گزينه صادق است؟  -17
  . انعطاف پذيري خط توليد زياد و حجم توليد بالاست) 1
  . انعطاف پذيري خط توليد كم و حجم توليد نيز پايين است) 2
  . هاي برنامه ريزي و كنترل توليد اين نوع استقرار پيچيده است سيستم) 3
  . زمان توليد براي واحد محصول كم است و موجودي حين توليد در سطح كمتري استكل ) 4

  كدام گزينه در مورد سيستم كارگاهي يا استقرار فرآيندي صحيح است؟  -18
  . موجودي نيم ساخته كمتري دارد) 1
  . نسبت به تغييرات بازار خيلي جوابگوست) 2
  . كند مي استفاده بيشتري از نيروي انساني و تجهيزات) 3
  . هزينه يك واحد محصول توليد شده كمتر از سيستم خط توليد است) 4

  هاي استقرار زير سرعت توليد بيشتر است؟  در كدام يك از روش -19
  استقرار ثابت ) 4  استقرار سفارشي ) 3  استقرار محصولي ) 2  استقرار كارگاهي ) 1

  هاي زير صحيح است؟ كداميك از جمله -20
  . برد استفاده از ماشين و تخصيص بيش از چند عمل به يك ماشين ضريب استفاده از ماشين را بالا ميپيوستگي ) 1
كه از ماشين به طور پيوسته استفاده شود ضريب استفاده از ماشين را  داشتن يك برنامه نگهداري و تعميرات در صورتي) 2

  . دهد افزايش مي
  . يابد ن نگهداري و تعميرات مناسب نيز ضريب استفاده از ماشين افزايش ميهرچه درجه تخصصي ماشين بالاتر باشد بدو) 3
  . شود پيوستگي استفاده از ماشين بدون داشتن يك برنامه نگهداري و تعميرات مناسب باعث افزايش ضريب استفاده از ماشين مي) 4

  )75سراسري (  . نشانگر تنوع توليد است Qنشانگر كميت و Pكدام عبارت صحيح است؟  -21
Qدر صورتي كه نسبت ) 1

P
  .شود كم باشد، استقرار بر اساس فرايند استفاده مي 

Qدر صورتي كه نسبت ) 2

P
  .شود بالا باشد، از استقرار بر اساس فرايند استفاده مي 

Qر صورتي كه نسبت د) 3

P
  .شود پايين باشد، از استقرار گروهي استفاده مي 

Qدر صورتي كه نسبت ) 4

P
  . شود بالا باشد، از استقرار بر اساس خط استفاده مي 

  )75سراسري (  ؟ كند نميهاي زير در مورد روش طراحي بر اساس فرايند توليد صدق  كداميك از گزينه -22
  . جهت ميزان توليد كم يا متوسط مناسب است  )1
  ) نسبت به روش طراحي بر اساس محصول. (تر است كنترل و نظارت بر توليد ساده) 2
  )نسبت به روش طراحي بر اساس محصول. (يابد ساخت افزايش مي يزان موجودي در جريانم) 3
  )نسبت به روش طراحي بر اساس محصول. (كم است آلات گذاري روي ماشين ميزان سرمايه) 4

  )82سراسري(  باشد؟  عمده دليل استفاده از استقرار محصولي براي توليد محصول چه مي -23
  جلوگيري از توقف خط توليد ) 2    زمان توليد كم محصول ) 1
  آلات پذيري بيشتر ماشين انعطاف) 4  آلات صنعتي  گذاري كمتر در ماشين سرمايه) 3
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  )83سراسري (  كدام جمله صحيح است؟  -24
  .شود مقدار از مركز مختصات دور باشد، استقرار فرايندي با توليد كم انجام مي –در صورتيكه شكل منحني محصول ) 1
  . گيرد انجام مي زياد مقدار از مركز مختصات نزديك باشد، استقرار فرايندي با توليد -در صورتيكه شكل منحني محصول) 2
با توليد متوسط استفاده ) محصولي(مقدار از مركز مختصات دور باشد، تنها از روش استقرار  - صورتيكه شكل منحني محصول در) 3

  . خواهد شد
مقدار به مركز مختصات نزديك باشد تنها از روش استقرار محصولي با تنوع محصول بالا  -در صورتيكه شكل منحني محصول) 4

  . شد استفاده خواهد

  )85سراسري (  باشد؟  محصول صحيح مي –عبارت در ارتباط با نمودار تعداد  كدام -25
هاي مربوط به آنها از  شود براي استقرار فعاليت باشند كه پيشنهاد مي تعداد كمي از محصولات داراي ميزان توليد كمي مي  )1

  . استقرار محصولي استفاده گردد
هاي مربوط به آنها از  شود براي استقرار فعاليت باشند كه پيشنهاد مي زياد مي صولات داراي ميزان توليدتعداد زيادي از مح) 2

  . استقرار كارگاهي استفاده گردد
هاي مربوط به آنها از  يتلشود براي استقرار فعا باشند كه پيشنهاد مي تعداد كمي از محصولات داراي ميزان توليد زياد مي) 3

  . استقرار محصولي استفاده گردد
هاي مربوط به آنها از  شود براي استقرار فعاليت باشند كه پيشنهاد مي اد زيادي از محصولات داراي ميزان توليد زيادي ميتعد) 4

  . استقرار محصولي استفاده گردد

  هاي تحليل جريان، صحيح است؟  كدام گزينه در مورد روش -26
  . آيند ار فرآيند عمليات و برگ مسير توليد به دست مينمودار فرآيند و نمودار فرآيند جريان، هر دو از تركيب نمود) 1
  . دهد نمودار فرآيند عمليات، ميزان مواد خروجي، ميزان مواد دورريز، و همين طور سرقيچي و براده را نشان مي) 2
  . آيد قياس مناسب، به دست ميها، حمل و نقل و انبار كردن ها بر روي شكلي از كارخانه با م شكل جريان، از ترسيم كليه عمليات، بازرسي) 3
، هم براي يك كارخانه )OPC(نمودار فرآيند جريان، فقط در مورد يك كارخانه موجود قابل ترسيم است و نمودار عمليات ) 4

  . پس از طراحي فرآيند قابل ترسيم است) طراحي از صفر(اي كه وجود ندارد  ارخانهموجود و هم براي ك

  مورد نمودار فرآيند عمليات صحيح است؟  كداميك از جملات زير در -27
  . دهد شدت جريان مواد و فرآيند انبار كردن را نشان مي) 1
  . دهد فرآيند ساخت و مونتاژ قطعات را نشان مي) 2
  . دهد فرآيند مونتاژ و شدت جريان مواد را نشان مي) 3
  . دهد فرآيند ساخت و شدت جريان مواد را نشان مي) 4

ين اجزاء كاري مورد نياز كه بايد روي مواد انجام شوند و همچنين بررسي ترتيب عمليات و انتخـاب  به منظور تعي -28
  گيرد؟  فرآيند توليد مناسب، كداميك از جداول زير را به كمك مي

  ليست قطعات ) 4  شكل جريان ) 3  جدول فرآيند عمليات ) 2  نمودار مونتاژ ) 1

  )77اسري سر(  : يند عمليات نشانگرآنمودار فر -29
  . آلات است ميزان حمل و نقل بين ماشين) 1
  . زمان عمليات ساخت است) 2
  . عمليات ساخت و مونتاژ و بازرسي يك محصول است) 3
  . هاي يك محصول است ها، تاخيرات، انبارها و حمل و نقل عمليات، بازرسي) 4
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  اي فصل اول پاسخ سؤالات چهار گزينه

  .صحيح است 4گزينه  -1
باشد كه اين با استفاده مؤثر از فضا در  پذيري بكارگيري فضاهاي اضافي جهت توسعه در آينده مي هاي افزايش انعطاف ز راهيكي ا

  . باشد تناقض مي
  . صحيح است 3گزينه  -2

  . انتخاب سيستم حمل و نقل و جريان مواد رابطه رفت و برگشتي با هم دارند
  جريان مواد تعيين وسايل حمل و نقل 

  . صحيح است 2گزينه  -3
  . صحيح است 3گزينه  -4
  . صحيح است 1ه گزين -5
  . صحيح است 1گزينه  -6

  .طرح استقرار و سيستم حمل و نقل يك رابطه رفت و برگشتي دارند و هيچ يك بر ديگري مقدم نيست
  .صحيح است 1گزينه  -7

مصاحبه با مراجعه بازاريابي از طريق پرسشنامه، . استري واحدهاي صنعتي بازاريابي گي از ديدگاه اپل، اولين مرحله جهت شكل
  . آيد حضوري و اطلاع از آمار موجود به دست مي

  . صحيح است 4گزينه  -8
  .صحيح است 3گزينه  -9

  .صحيح است 3گزينه  -10
  . صحيح است 2گزينه  -11
  . صحيح است 4گزينه  -12
  . صحيح است 1گزينه  -13
  . صحيح است 2گزينه  -14
  . صحيح است 2گزينه  -15
  .صحيح است 3گزينه  -16

  . غلط است زيرا، اين استقرار نيازمند نيروي انساني ماهر است 1گزينه 
  . غلط است زيرا، اين استقرار نيازمند فضاي بيشتري است 2گزينه 
  . ردغلط است زيرا، اين استقرار نياز به سرمايه گذاري كمتري دا 4گزينه 

  . صحيح است 4گزينه  -17
  . غلط است، زيرا انعطاف پذيري خط توليد كم است 1گزينه 
  . غلط است،زيرا حجم توليد در استقرار خط توليد بالاست 2گزينه 
  . هاي برنامه ريزي و كنترل توليد نسبتاً آسان است غلط است، زيرا سيستم 3گزينه 

  . صحيح است 2گزينه  -18
  . است صحيح 2گزينه  -19
  . از خصوصيات اصلي سيستم خط توليد، توليد انبوه و سرعت بالاست* 
  .صحيح است 2گزينه  -20
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